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معاونت بهداشت
مركز سلامت محيط وكار
راهنماي تنظيم شاخص​های 
بهداشت حرفه​ای
بسمه تعالی
در این راهنما شاخص​هاي بهداشت حرفه​اي به​صورت ساليانه تعريف شده​اند. چنانچه شاخصي به​صورت ساليانه تعريف نشده باشد، به دوره زماني آن اشاره شده است. اگر از كارگاهي بيش از يك بار در سال بازرسي و پيگيري به​عمل آمده باشد وضعيت كارگاه در آخرين بازرسي انجام شده ملاك تعيين شاخص مي​باشد. لذا تأکید می​گردد در این راهنما همواره منظور از "فرم بازرسی"، اطلاعات موجود در آخرین فرم بازرسی (آخرین نوبت بازرسی در سال مورد نظر) می​باشد. ضمناً با توجه به بازنگری فرم​های بازرسی بهداشت حرفه​ای و تعریف شاخص​های جدید و اجراي آن از سال 1394، مبنای محاسبه کلیه آمارها و شاخص​ها از سال 1394 به بعد می​باشد. 
در مورد کارگاههای چند واحدی در شاخص​های مربوط به شاغلین در مواجهه با عوامل زیان​آور باید کلیه شاغلین در مواجهه با عوامل زیان​آور در کلیه واحدها با هم جمع شوند. به عنوان مثال اگر در واحد یک، 12 نفر و در واحد دو، 10 نفر و در واحد سه، 5 نفر در معرض صدای زیان​آور باشند، تعداد شاغلین در مواجهه با صداي زيان​آور در این کارگاه 27 نفر می​باشد. در صورتی​که در شاخصهای کنترل عوامل زیان​آور حتی اگر در یک واحد از چند واحد در یک کارگاه چند واحدی عامل زیان​آور مورد نظر کنترل شده باشد، آن کارگاه به عنوان یک کارگاه که آن عامل زیان​آور را کنترل کرده است محسوب خواهد شد. البته لازم به ذکر است در واحدهای دیگر این کارگاه چند واحدی که کنترل عامل زیان​آور صورت نگرفته است نیز بازرس موظف است تا کنترل عامل زیان​آور موجود و حصول نتیجه مطلوب، پیگیری​های لازم را انجام دهد.
منبع به​دست آوردن شاخص​ها عمدتاً فرم​هاي بازرسي مي​باشند ولي در مورد  شاخص "درصد شاغليني كه به خدمات بهداشت حرفه​اي دسترسي دارند" با توجه به​اينكه ممكن است بخشي از خدمات بهداشت حرفه​اي به شاغليني ارائه شده باشد كه در سال مورد نظر از محل كارشان بازرسی نشده است، لذا به​منظور لحاظ نمودن كليه خدمات ارائه شده به شاغلين از جمله خدمات "اندازه​گيري و كنترل عوامل زيان​آور محيط كار"، "آموزش" و "معاينات شغلی" فرم جداگانه​اي تحت عنوان "فرم خدمات بهداشت حرفه​اي" براي شاغليني كه در سال مورد نظر از كارگاه محل كارشان بازرسي نشده است ولي يكي از خدمات مذكور را دريافت نموده​اند تنظيم شده است. لذا براي احتساب اين دسته از شاغلين در شاخص مذكور لازم است در هريك از سطوح شبكه، اطلاعات حاصل از گزارش​های ارسال شده از بخش​هاي ارائه دهنده اينگونه خدمات در فرم خدمات بهداشت حرفه​اي مورد اشاره تكميل و سپس با اطلاعات جدول شماره 2 فرم بازرسي تحت عنوان "توزيع تعداد شاغلين بهره​مند از خدمات بهداشت حرفه​اي به تفكيك نوع خدمت و واحد ارائه دهنده آن" جهت محاسبه شاخص نظير به نظير جمع شود شود. بدين ترتيب مي​توان آمار كليه خدمات بهداشت حرفه​اي اعم از: "اندازه​گيري و كنترل عوامل زيان​آور محيط كار"، "آموزش" و "معاينات شاغلين" را از كارگاههاي بازرسي شده و بازرسي نشده در سال مورد نظر به​طور صحيح به​دست آورد.
جهت دستيابي به آمار كارگاههاي موجود دو روش زير پيشنهاد مي​گردد:
1. با توجه به​اينكه در اكثر معاونتهاي بهداشتي و حوزه​هاي تابعه، سرشماري و شناسايي كارگاهها توسط نيروهاي شاغل در خانه​هاي بهداشت روستايي، مراكز بهداشتي و يا ساير واحدهاي بومي انجام مي​پذيرد، چنانچه اين آمار مورد تأييد معاونت بهداشتي مربوطه باشد مي​تواند مبناي تعيين آمار كارگاههاي موجود در حوزه معاونت بهداشتي گردد.
2. با وجود اينكه آمارهاي سرشماري شده توسط مركز آمار ايران از نظر تعريف، دامنه شمول و بعد شاغلين با آمار مورد نظر بهداشت حرفه​اي داراي اختلافاتي است و از طرفي آمار برخي كارگاهها نظير كارگاههاي خانگي از اين طريق در دسترس نيست، چنانچه هريك از معاونتهاي بهداشتي سرشماري​هاي بومي مورد اشاره در بند 1 را در اختيار نداشته باشند، مي​توانند به آمار مركز آمار ايران به​عنوان مرجع رسمي آمار كشور مراجعه و آمار مورد نظر خود را از آن استخراج نمايند. در اين صورت بايد توجه نمود كه فقط آن دسته از كارگاههاي مشمول مقررات بهداشتي قانون كار در دامنه شمول فعاليتهاي بهداشت حرفه​اي قرار داشته و از آمار منتشره از مركز آمار ايران استخراج گردد. 
شاخص 1- درصد كارگاههاي تحت پوشش بهداشت حرفه​اي
فرمول شاخص: تعداد كارگاههاي تحت پوشش بهداشت حرفه​اي/كل كارگاههاي موجود * 100
تعريف صورت: كليه كارگاههايي كه از ابتداي سال 1394 به بعد داراي پرونده بهداشتي فعال شده ​باشند، تحت پوشش بهداشت حرفه​اي قرار دارند و در صورت كسر اين شاخص قرار مي​گيرند. 
نكته: لازمه تشكيل پرونده بهداشتي فعال براي يك كارگاه اين است كه حداقل يكي از فعاليت​هاي بهداشت حرفه​اي نظير شناسايي، بازرسي، ارزيابي، سنجش و كنترل آلاينده​هاي محيط كار، نظارت، پايش و ارزشيابي فعاليت​ها، آموزش، معاينات شاغلين، خوداظهاري و امثال آن از طريق واحدهاي بهداشت حرفه​اي مسقر در بخش​هاي دولتي (شبكه بهداشت و درمان كشور) يا خصوصي (شركت​هاي خصوصي، آموزشگاه​هاي اصناف و...) در آن كارگاه انجام شده باشد. 
بديهي است كارگاههايي كه تعطيل يا غير فعال می​شوند بايد از شمول اين آمار خارج شوند و كارگاههاي تازه تأسيسي كه جديداً شناسايي می​شوند به اين آمار اضافه ​شوند. 
تعريف مخرج: آمار كارگاههاي موجود را مي​توان بر اساس سرشماري و شناسايي كارگاهها توسط خانه​هاي بهداشت روستايي و مراكز بهداشتي و ساير واحدهاي بومي در هر حوزه به​دست آورد. در صورت در اختيار نداشتن اين آمارها مي​توان كارگاههاي مشمول مقررات بهداشتي قانون كار را از آخرين آمار منتشره از مركز آمار ايران استخراج نمود. (به توضیحات قبل در رابطه با دستيابي به آمار کارگاههای موجود مراجعه شود)
شاخص 2- درصد شاغلين تحت پوشش بهداشت حرفه​اي
فرمول شاخص: تعداد شاغلين تحت پوشش بهداشت حرفه​اي/كل شاغلين موجود * 100
تعريف صورت : مجموع تعداد شاغلين در كارگاههايي كه از ابتداي سال 1394 به بعد داراي پرونده بهداشتي فعال شده باشند. 
تعريف مخرج: شاغلين موجود (مجموع شاغلين كارگاههاي موجود)
شاخص 3- درصد بازرسي​ها و پيگيري هاي ساليانه
فرمول شاخص: تعداد کل بازرسي​های اولیه و پيگيري​ در سال مورد نظر/تعداد کل بازرسي​های اولیه و پيگيري​ مورد انتظار ساليانه * 100
تعريف صورت: مجموع تعداد بازرسي​ها و پيگيري​هاي به​عمل آمده از ابتدا تا پايان سال مورد نظر. (این عدد از تجمیع تعداد بازرسی اولیه و تعداد بازرسی​های پیگیری در کلیه کارگاه های بازرسی شده در طول سال مورد نظر به​دست می​آید.)
تعريف مخرج: تعداد بازرسي​ها و پيگيري​هاي مورد انتظار ساليانه (اين عدد در معاونت​هاي بهداشتي بر اساس تعداد كل بازرسان و كمك بازرسان بهداشت كار در حوزه معاونت بهداشتي كه مستقيماً از كارگاهها بازرسی می​کنند با در نظر گرفتن همكاري مورد انتظار از جانب بهورزان مطابق با راهنماي ابلاغ شده از مركز سلامت محیط و کار در برنامه بازرسي هدفمند محاسبه خواهد شد)
شاخص 4- درصد كارگاههاي درجه يك و دو بازرسي شده
فرمول شاخص: تعداد كارگاههاي با ريسك درجه يك و دو بازرسي شده/كل كارگاههاي تحت پوشش با ريسك درجه يك و دو * 100
تعريف صورت: تعداد كارگاههاي درجه يك بازرسي شده در سال + تعداد كارگاههاي درجه دو بازرسي شده در سال. لازم به ذكر است كه اگر از كارگاهي بيش از يك بار در سال بازرسي به​عمل آمده باشد وضعيت درجه خطر موجود در كارگاه در آخرين نوبت بازرسي ملاك تعيين شاخص مي​باشد. (این عدد از تجمیع تعداد کارگاههایی که در سؤال درجه خطر کارگاه در قسمت اطلاعات عمومی فرم بازرسی​شان، درجه 1 و یا درجه 2 تیک زده شده​​ باشد، به​دست می​آید)
 تعريف مخرج: تعداد كارگاههاي درجه يك تحت پوشش + تعداد كارگاههاي درجه دو تحت پوشش. (این عدد با جمع كل كارگاههاي داراي ريسك درجه يك و دو از ميان كارگاههاي داراي پرونده بهداشتي فعال به​دست مي​آيد)
شاخص 5- درصد كارگاههاي بازرسي شده
فرمول شاخص: تعداد كارگاههاي بازرسي شده/ كل كارگاههاي موجود * 100
نكته: دوره زماني تعيين اين شاخص سه ساله مي​باشد. در برنامه بازرسي هدفمند، حداكثر دوره زماني مورد انتظار براي بازرسي از كليه كارگاهها سه سال مي​باشد.
تعريف صورت: تعداد كل کارگاههای بازرسي​ شده در سه سال اجراي برنامه بازرسي هدفمند. لازم به ذكر است كه اگر از كارگاهي بيش از يك بار در سال بازرسي به​عمل آمده باشد وضعيت كارگاه در آخرين نوبت بازرسي ملاك تعيين شاخص مي​باشد. (این عدد شامل تعداد کلیه کارگاههایی که در طول سه سال بازرسی شده​اند، می​باشد. به​عنوان مثال اگر از كارگاهي در هر سه سال بازرسي شده باشد در اين شاخص يك كارگاه بازرسي شده در نظر گرفته مي​شود، نه سه کارگاه)
تعريف مخرج: تعداد كارگاههاي موجود. آمار كارگاههاي موجود را مي​توان بر اساس سرشماري و شناسايي كارگاهها توسط خانه​هاي بهداشت روستايي و مراكز بهداشتي و ساير واحدهاي بومي در هر حوزه به​دست آورد. در صورت در اختيار نداشتن اين آمارها مي​توان كارگاههاي مشمول مقررات بهداشتي قانون كار را از آخرين آمار منتشره از مركز آمار ايران استخراج نمود. (به توضیحات صفحه اول در رابطه با دستيابي به آمار کارگاههای موجود مراجعه شود)
شاخصهای میزان دسترسي شاغلين به خدمات بهداشت حرفه​اي (شاخص 6 و7و8): 
منظور از خدمات بهداشت حرفه​اي خدماتي مانند: اندازه​گيري و كنترل عوامل زيان​آور محيط كار، آموزش و معاينات شغلي مي​باشد كه به تفكيك در سه شاخص زير ارائه شده است:
شاخص 6- درصد شاغلين بهره​مند  از خدمات اندازه​گيري و كنترل عوامل زيان​آور شغلي
فرمول شاخص: تعداد شاغلين بهره​مند از خدمات اندازه​گيري و كنترل عوامل زيان​آور شغلي/كل شاغلين تحت پوشش در مواجهه با عوامل زيان​آور شغلي * 100
تعريف صورت: كليه شاغلين بهره​مند از خدماتي مانند سنجش و كنترل آلاينده​هاي محيط كار كه به​منظور حذف يا كاهش عوامل زيان​آور شغلي به ميزان حدود مجاز انجام شده​ است. اين خدمات ممكن است از بخش​هاي دولتي، خصوصي و ساير بخش​ها به شاغلين ارائه گردد. (این عدد از مجموع ستون جمع در سطر " اندازه​گيري و كنترل عوامل زيان​آور شغلی" (ستون پنجم در سطر دوم) در جدول شماره 2 فرم بازرسي بهداشت حرفه​اي با عنوان (توزيع تعداد شاغلين بهره​مند از خدمات بهداشت حرفه​​اي به تفكيك نوع خدمت و واحد ارائه دهنده آن) به​ اضافه مقادير متناظر با آن در فرم "خدمات بهداشت حرفه​اي" در كارگاههايي كه در سال مورد نظر بازرسي نشده​اند به​دست مي​آيد)
تعريف مخرج: مجموع شاغلين در مواجهه با عوامل زيان​آور شغلي در كارگاههاي تحت پوشش. (این عدد از تجمیع سؤال 22 آخرین نوبت بازرسی در کارگاههاي تحت پوشش از سال 94 به بعد*به دست می​آید) 
* با توجه به​اينكه اصلاحات لازم جهت محاسبه اين شاخص در فرم​هاي بازرسي بازنگري شده جديد اعمال گرديده است، لذا براي محاسبه اين شاخص اطلاعات كارگاههاي تحت پوشش از سال ابلاغ و اجراي اين فرم (1394) لحاظ خواهد شد.
شاخص 7- درصد شاغلين آموزش ديده
فرمول شاخص: تعداد شاغلين آموزش ديده/كل شاغلين تحت پوشش *100
تعريف صورت: خدمات آموزشي شاغلين براي تأمين حفاظت، سلامت و بهداشت كارگران انجام مي​پذيرد. اين آموزش​ها شامل: آموزش​هاي موضوع ماده 91 قانون كار و ساير آموزش​هاي ارائه شده از طريق بخش دولتي و خصوصي مانند آموزشگاه​هاي اصناف، شركت​هاي خصوصي ارائه دهنده اينگونه خدمات، تشكيلات بهداشت حرفه​اي مستقر در صنايع و كارگاه​ها و نيز ساير مراجع ذيصلاح مي​باشد. (این عدد مجموع ستون​ جمع در سطر آموزش (ستون پنجم در سطر سوم) در جدول شماره 2 فرم بازرسي بهداشت حرفه​اي با عنوان: (توزيع تعداد شاغلين تحت پوشش خدمات بهداشت حرفه​​اي به تفكيك نوع خدمت و واحد ارائه دهنده آن) به​اضافه مقادير متناظر با آن در فرم " خدمات بهداشت حرفه​اي" در كارگاههايي كه در سال مورد نظر بازرسي نشده​اند به​دست مي​آيد)
تعريف مخرج: مجموع تعداد شاغلين در كارگاههايي كه از ابتداي سال 1394 به بعد داراي پرونده بهداشتي فعال شده باشند. 
نكته: منظور از مراكز ارائه دهنده خدمات بهداشت حرفه​ای كه شامل مراكز دولتي، خصوصي وساير مي​باشد عبارتند از:
1. مراكز دولتي: به كليه واحدهاي تابعه شبكه بهداشت، درمان و آموزش پزشكي مانند مراكز بهداشتي درماني اطلاق مي​گردد.
2. مراكز خصوصي: شامل شركت​هاي خصوصي داراي مجوز بهداشت حرفه​اي، تشکیلات بهداشت حرفه​ای مستقر در صنایع، مراكز خصوصي ارائه دهنده خدمات طب كار در قالب مطب، كلينیك تخصصي و واحدهاي کاري (كارگاههایی) که پزشكان  واجد شرايط در آنها خدمات طب کار ارائه می​دهند، آموزشگاههاي اصناف و نظاير آن مي​باشد.
3. ساير: منظور از ساير، كليه واحدهايي مانند شركت نفت، گاز، سازمان تأمين اجتماعي وساير واحدهايي است كه در خارج از طبقه بندي فوق قرار دارند و مجاز به ارائه خدمات سلامت كار مي​باشند.
شاخص 8- درصد شاغلين معاينه شده
فرمول شاخص: تعداد شاغلين معاينه شده/ كل شاغلين تحت پوشش *100
تعريف صورت: معاينات پزشكي شاغلين در قالب تشكيل پرونده پزشكي شاغل اعم از معاينات قبل از استخدام، دوره​اي و اختصاصي مي​باشد كه توسط بخش​هاي دولتي، خصوصي و ساير بخش​ها انجام مي​شود. (این عدد از مجموع دو ستون جمع مربوط به دو قسمت مرد و زن در سطر"معاينات شغلي" (دو قسمت مربوط به مرد و زن ستون پنجم در سطر چهارم) در جدول شماره 2 فرم بازرسي بهداشت حرفه​اي با عنوان: (توزيع تعداد شاغلين بهره​مند از خدمات بهداشت حرفه​اي به تفكيك نوع خدمت و واحد ارائه دهنده آن)  به​اضافه مقادير متناظر با آن در فرم "خدمات بهداشت حرفه​اي" در كارگاههايي كه در سال مورد نظر بازرسي نشده​اند به​دست مي​آيد)
تعريف مخرج: كليه شاغلين تحت پوشش كه مطابق ماده 92 قانون كار مشمول انجام معاينات شغلي هستند. مجموع شاغلين در كارگاههايي كه از ابتداي سال 1394 به بعد داراي پرونده بهداشتي فعال شده باشند در مخرج کسر قرار می​گیرند.
شاخص 9- درصد شاغلين در مواجهه با ريسك بالاي بيماريهاي شغلي
فرمول شاخص: تعداد شاغلين در مواجهه با عوامل زيان​آور شغلي/ كل شاغليني كه از محل كارشان در سال مورد نظر بازرسي شده است *100
تعريف صورت: كل شاغلين در مواجهه با هر يك از عوامل زيان​آور شغلي نظير عوامل فيزيكي، شيميايي، بيولوژيكي و ريسك فاكتورهاي ارگونوميكي كه از كارگاه محل كارشان در سال مورد نظر بازرسي شده است. (این عدد از تجمیع سؤال 22 فرم بازرسی در هر کارگاه به دست می​آید)      
تعريف مخرج: تعداد كل شاغليني كه در سال مورد نظر از محل كارشان بازرسي شده است. (این عدد از تجمیع دو ستون روزکار و نوبت​کار در سطر جمع در جدول 1 با عنوان (تعداد شاغلین کارگاه به تفکیک جنس و شیفت کار) به​دست می​آید)  
شاخص 10- درصد كارگاه​هاي داراي تشكيلات بهداشت حرفه​اي
فرمول شاخص: تعداد كارگاههاي داراي تشكيلات بهداشت حرفه​اي/تعداد كل كارگاههاي مشمول *100
تعريف صورت: کلیه كارگاههاي داراي تشكيلات بهداشت حرفه​اي شامل كارگاههاي داراي خانه بهداشت كارگري، ايستگاه بهگر و مركز بهداشت كار. (این عدد از تجمیع اطلاعات مربوط به "تشکیلات بهداشتی موجود" در قسمت "اطلاعات عمومی" فرم بازرسی به​دست می​آید) 
تعريف مخرج: مجموع تعداد كارگاههاي بازرسي شده با بعد شاغلين بالاي بيست نفر. (این عدد از تجمیع تعداد کارگاههای بازرسی شده با بعد شاغلين بالاي بيست نفر به​دست می​آید)
نكته: درصد کارگاههای دارای تشكيلات بهداشت حرفه​اي به تفکیک نوع تشكيلات بهداشت حرفه​اي به صورت زیر محاسبه می​شود:

· درصد کارگاههای دارای ایستگاه بهگر: کلیه كارگاههاي بازرسی شده داراي ایستگاه بهگر/ مجموع تعداد كارگاههاي بازرسي شده با بعد شاغلين 49-20 نفر * 100
· درصد کارگاههای دارای خانه بهداشت كارگري: کلیه كارگاههاي بازرسی شده داراي خانه بهداشت كارگري/ مجموع تعداد كارگاههاي بازرسي شده با بعد شاغلين 499-50 نفر * 100
· درصد کارگاههای دارای مركز بهداشت كار: کلیه كارگاههاي بازرسی شده داراي مركز بهداشت كار/ مجموع تعداد كارگاههاي بازرسي شده با بعد شاغلين 500 نفر به بالا * 100
شاخص 11- درصد کارگاههای دارای کمیته حفاظت فنی و بهداشت کار
فرمول شاخص: تعداد كارگاههاي داراي كميته حفاظت فني/ تعداد كل كارگاههاي مشمول *100 
تعريف صورت: كارگا​ههايي كه بر اساس ماده 93 قانون كار كميته حفاظت فني و بهداشت كار تشكيل داده​اند. (این عدد از تجمیع گزینه "دارد" در سؤال مربوط به کمیته حفاظت فنی و بهداشت کار در قسمت اطلاعات عمومی به​دست می​آید)
تعريف مخرج: كليه كارگا​ههاي مشمول كميته حفاظت فني و بهداشت كار (بر اساس اطلاعات فرم بازرسي) كه شامل كارگاههاي بالاي 25 نفر شاغل به​اضافه كارگاههاي با بعد كارگري كمتر از 25 نفر شاغل كه با نظر مشترك و هماهنگ بازرس كار و كارشناس بهداشت حرفه​اي محل، بايستي داراي كميته مذكور باشند. (این عدد از تجمیع گزینه "بلی" در سؤال مربوط به کمیته حفاظت فنی و بهداشت کار در قسمت اطلاعات عمومی به​دست می​آید)
شاخص 12- درصد شاغلين در مواجهه با عامل شيميايي زيان​آور
فرمول شاخص: تعداد شاغلين در مواجهه با عامل شيميايي زيان​آور/ كل شاغليني كه از كارگاههاي محل كارشان بازرسي شده است *100
تعريف صورت: تعداد كل شاغليني كه در مواجهه با هر نوع از عوامل زيان​آور شيميايي مي​باشند كه در سال مورد نظر از كارگاههاي محل كارشان بازرسي شده است. (این عدد از تجمیع تعداد شاغلین ثبت شده به عنوان افراد در معرض عامل شیمیایی زیا​ن​آور در گزینه​ الف در سؤال 12 فرم بازرسی به​دست می​آید)   
نكته: عوامل زيان​آور شيميايي شامل هر نوع مواجهه با آئروسلها ( گردوغبار، دمه فلزي و...) نظير سيليس، سرب، جيوه و...  و گازها و بخارات زيان​آور (اسيدها، بازها، بنزن، تولوئن و ...) مي​باشند كه تعداد كل اين شاغلين در مواجهه با این عوامل در صورت شاخص قرار مي​گيرد. 
تعريف مخرج: تعداد كل شاغليني كه در سال مورد نظر از كارگاههاي محل كارشان بازرسي شده است. (این عدد از تجمیع دو ستون روزکار و نوبت​کار در سطر جمع در جدول 1 با عنوان (تعداد شاغلین کارگاه به تفکیک جنس و شیفت کار) به​دست می​آید)  
شاخص 13- درصد شاغلين در مواجهه با صداي زيان​آور
فرمول شاخص: تعداد شاغلين در مواجهه با صداي زيان​آور/كل شاغلينی كه از كارگاههاي محل كارشان بازرسي شده *100
تعريف صورت: تعداد شاغلين در مواجهه با صداي زيان​آور كه در سال مورد نظر از محل كارشان بازرسي شده است. (این عدد از تجمیع تعداد شاغلین ثبت شده به عنوان افراد در معرض صدای زیا​ن​آور در گزینه​ الف در سؤال 3 فرم بازرسی به​دست می​آید)   
تعريف مخرج: تعداد كل شاغليني كه در سال مورد نظر از كارگاههاي محل كارشان بازرسي شده است. (این عدد از تجمیع دو ستون روزکار و نوبت​کار در سطر جمع در جدول 1 با عنوان (تعداد شاغلین کارگاه به تفکیک جنس و شیفت کار) به​دست می​آید)  
شاخص 14- درصد شاغلين در مواجهه با ارتعاش زيان​آور
فرمول شاخص: تعداد شاغلين در مواجهه با ارتعاش زیان​آور/ كل شاغلينی كه از كارگاههاي محل كارشان بازرسي 
شده است *100
تعريف صورت: تعداد شاغلين در مواجهه با ارتعاش زيان​آور كه در سال مورد نظر از محل كارشان بازرسي شده است. (این عدد از تجمیع تعداد شاغلین ثبت شده به عنوان افراد در معرض ارتعاش زیا​ن​آور در گزینه​ الف در سؤال 5  فرم بازرسی به​دست می​آید)   
تعريف مخرج: تعداد كل شاغليني كه در سال مورد نظر از كارگاههاي محل كارشان بازرسي شده است. (این عدد از تجمیع دو ستون روزکار و نوبت​کار در سطر جمع در جدول 1 با عنوان (تعداد شاغلین کارگاه به تفکیک جنس و شیفت کار) به​دست می​آید)  
شاخص 15- درصد شاغلين در مواجهه با روشنايي نامناسب
فرمول شاخص: تعداد شاغلين در مواجهه با روشنايي نامناسب/كل شاغلينی كه از كارگاههاي محل كارشان بازرسي شده است *100
تعريف صورت: تعداد شاغلين در مواجهه با روشنايي نامناسب كه در سال مورد نظر از محل كارشان بازرسي شده​است. (این عدد از تجمیع تعداد شاغلین ثبت شده به عنوان افراد در معرض روشنایی نامناسب در گزینه​ الف در سؤال 7 فرم بازرسی به​دست می​آید)   
تعريف مخرج: تعداد كل شاغليني كه در سال مورد نظر از كارگاههاي محل كارشان بازرسي شده است. (این عدد از تجمیع دو ستون روزکار و نوبت​کار در سطر جمع در جدول 1 با عنوان (تعداد شاغلین کارگاه به تفکیک جنس و شیفت کار) به​دست می​آید)  
شاخص 16- درصد شاغلين در مواجهه با پرتوهای زيان آور
فرمول شاخص: تعداد شاغلين در مواجهه با پرتو زيان​آور/كل شاغلينی كه از كارگاههاي محل كارشان بازرسي شده است *100
تعريف صورت: تعداد كل شاغلين در مواجهه با هر نوع پرتو زيان​آور چه يونيزان و چه غير يونيزان كه در سال مورد نظر از محل كارشان بازرسي شده است. (این عدد از تجمیع تعداد شاغلین ثبت شده به عنوان افراد در معرض پرتوهای زیان​آور در گزینه​ الف در سؤال 8  فرم بازرسی به​دست می​آید)   

 تعريف مخرج: تعداد كل شاغليني كه در سال مورد نظر از كارگاههاي محل كارشان بازرسي شده است. (این عدد از تجمیع دو ستون روزکار و نوبت​کار در سطر جمع در جدول 1 با عنوان (تعداد شاغلین کارگاه به تفکیک جنس و شیفت کار) به​دست می​آید)  
شاخص 17- درصد شاغلين در مواجهه با استرس​های حرارتي (گرما و رطوبت) زیان​آور
فرمول شاخص: تعداد شاغلين در مواجهه با استرس​های حرارتي (گرما و رطوبت) زيان​آور/كل شاغلينی كه از كارگاههاي محل كارشان بازرسي شده است *100
تعريف صورت: تعداد شاغلين در مواجهه با استرس​های حرارتي (گرما و رطوبت) زيان​آور كه در سال مورد نظر از محل كارشان بازرسي شده است. (این عدد از تجمیع تعداد شاغلین ثبت شده به عنوان افراد در مواجهه با استرس​های حرارتی زیان​آور در گزینه​ الف در سؤال 11 فرم بازرسی به​دست می​آید)   
تعريف مخرج: تعداد كل شاغليني كه در سال مورد نظر از كارگاههاي محل كارشان بازرسي شده است. (این عدد از تجمیع دو ستون روزکار و نوبت​کار در سطر جمع در جدول 1 با عنوان (تعداد شاغلین کارگاه به تفکیک جنس و شیفت کار) به​دست می​آید)  
شاخص 18- درصد شاغلين در مواجهه با عوامل بيولوژيكي زيان​آور
فرمول شاخص: تعداد شاغلين در مواجهه با عوامل بيولوژيكي زيان​آور/كل شاغلينی كه از كارگاههاي محل كارشان بازرسي شده است *100
تعريف صورت: تعداد شاغلين در مواجهه با عوامل بيولوژيكي زيان​آور كه در سال مورد نظر از محل كارشان بازرسي شده است. (این عدد از تجمیع تعداد شاغلین ثبت شده به عنوان افراد در مواجهه با عوامل بيولوژيكي زيان​آور در گزینه​ الف در سؤال 17 فرم بازرسی به​دست می​آید)   
تعريف مخرج: تعداد كل شاغليني كه در سال مورد نظر از كارگاههاي محل كارشان بازرسي شده است. (این عدد از تجمیع دو ستون روزکار و نوبت​کار در سطر جمع در جدول 1 با عنوان (تعداد شاغلین کارگاه به تفکیک جنس و شیفت کار) به​دست می​آید)  
شاخص 19- درصد شاغلين داراي ایستگاه کار نامناسب و وضعيت نامناسب بدن در حين كار
فرمول شاخص: تعداد شاغلين داراي ایستگاه کار نامناسب و وضعيت نامناسب بدن در حين كار/كل شاغلينی كه  از كارگاههاي محل كارشان بازرسي شده است *100 
تعريف صورت: تعداد شاغلين داراي ایستگاه کار نامناسب و یا وضعيت بدنی نامناسب كه در سال مورد نظر از محل كارشان بازرسي شده است. (این عدد از تجمیع تعداد شاغلین ثبت شده به عنوان افرادی که در ایستگاه کار نامناسب کار می​کنند و یا دارای وضعیت بدنی نامناسب می​باشند در گزینه​ الف در سؤال 19 فرم بازرسی به​دست می​آید)   
تعريف مخرج: تعداد كل شاغليني كه در سال مورد نظر از كارگاههاي محل كارشان بازرسي شده است. (این عدد از تجمیع دو ستون روزکار و نوبت​کار در سطر جمع در جدول 1 با عنوان (تعداد شاغلین کارگاه به تفکیک جنس و شیفت کار) به​دست می​آید)  
شاخص 20- درصد شاغلين در مواجهه با حمل بار نامناسب
فرمول شاخص: تعداد شاغلين در مواجهه با حمل بار نامناسب/كل شاغلينی كه از كارگاههاي محل كارشان بازرسي شده است *100
تعريف صورت: تعداد شاغلين در مواجهه با حمل بار نامناسب كه در سال مورد نظر از محل كارشان بازرسي شده است. (این عدد از تجمیع تعداد شاغلین ثبت شده به عنوان افرادی که حمل دستی بار را به​صورت نامناسب انجام می​دهند در گزینه​ الف در سؤال 21 فرم بازرسی به​دست می​آید)   
تعريف مخرج: تعداد كل شاغليني كه در سال مورد نظر از كارگاههاي محل كارشان بازرسي شده است. (این عدد از تجمیع دو ستون روزکار و نوبت​کار در سطر جمع در جدول 1 با عنوان (تعداد شاغلین کارگاه به تفکیک جنس و شیفت کار) به​دست می​آید)  
شاخص 21- درصد كارگاههايي كه صداي زيان​آور را كنترل نموده​اند
فرمول شاخص: تعداد كارگاههايي كه صداي زيان​آور را در سال​ مورد نظر كنترل نموده​اند/تعداد كارگاههاي داراي صداي زيان​آور و کنترل شده *100
تعريف صورت: تعداد كارگاههايي كه در سال مورد نظر اقدام به كنترل صداي زيان​آور در حداقل يكي از واحدهاي داراي اين عامل نمود​ه​اند كه منجر به كاهش مواجهه شاغلين با صداي زيان​آور شده است. (اين عدد از تجميع پاسخ​هاي گزينه ب در سؤال شماره 3 هر یک از واحدها به​دست مي​آيد)
تعريف مخرج: عبارت است از كليه كارگاههاي بازرسي شده​اي كه حداقل در يكي از واحدهاي آن صداي زيان​آور وجود دارد به اضافه کارگاههایی که در سال مورد نظر اقدام به کنترل اين عامل زيان​آور در حداقل يكي از واحدهاي داراي اين عامل نمود​ه​اند. (اين عدد از تجميع پاسخ​های گزينه هاي" الف و ب" سؤال شماره 3 هر يك از واحدها به​دست مي​آيد)
نكته 1: اين شاخص امكان مقايسه معاونتهاي بهداشتي در زمينه كنترل عامل زيان​آور صدا در كشور را فراهم مي​سازد.
تعداد كارگاههايي كه صداي زيان​آور را كنترل نموده​اند:
نكته2: جهت بررسي ميزان پيشرفت هر معاونت بهداشتي در زمينه كنترل صداي زيان​آور محيط كار و مقايسه آن در طي ساليان متمادي، مي​توان از محاسبه "تعداد كارگاههايي​ كه صداي زيان​آور را سال​ جاري و سالهاي قبل كنترل نموده​اند" استفاده نمود. لازم به ذكر است كه براي دستيابي به این عدد باید تعداد موارد كنترلي انجام شده در سال جاری و تعداد كنترلهاي انجام شده در سالهاي قبل به​صورت تجمعي ارائه ​گردد. بدین ترتیب این اطلاعات از تجمیع پاسخ​های گزينه​هاي "ب و ج" سؤال شماره 3 هر يك از واحدها به​دست می​آید.
شاخص 22- درصد كارگاههايي كه روشنايي نامناسب را كنترل نموده​اند
فرمول شاخص: تعداد كارگاههايي كه روشنايي نامناسب را در سال موردنظر كنترل نموده​اند/تعداد كارگاههاي داراي روشنايي نامناسب و كنترل شده *100
تعريف صورت: تعداد كارگاههايي كه در سال مورد نظر اقدام به كنترل روشنايي نامناسب در حداقل يكي از واحدهاي داراي اين عامل نمود​ه​اند كه منجر به كاهش مواجهه شاغلين با روشنایی نامناسب شده است. (اين عدد از تجميع پاسخ​هاي گزينه ب در سؤال شماره 7 در هر یک از واحدها به​دست مي​آيد)
تعريف مخرج: عبارت است از كليه كارگاههاي بازرسي شده​اي كه روشنايي حداقل يكي از واحدهاي آن نامناسب مي​باشد به اضافه کارگاههایی که در سال مورد نظر اقدام به کنترل اين عامل زيان​آور در حداقل يكي از واحدهاي داراي اين عامل نمود​ه​اند. (اين عدد از تجميع پاسخ​های گزينه​هاي" الف و ب" سؤال شماره 7 هر يك از واحدها به​دست مي​آيد)
نكته1: اين شاخص امكان مقايسه معاونتهاي بهداشتي در زمينه كنترل روشنايي نامناسب در كشور را فراهم مي​سازد.
تعداد كارگاههايي كه روشنايي نامناسب را كنترل نموده​اند
نكته2: جهت بررسي ميزان پيشرفت هر معاونت بهداشتي در زمينه كنترل روشنايي نامناسب محيط كار و مقايسه آن در طي ساليان متمادي مي​توان از محاسبه "تعداد كارگاههايي​ كه روشنايي نامناسب را در سال​ جاري و سالهاي قبل كنترل نموده​اند" استفاده نمود. لازم به ذكر است كه براي دستيابي به این عدد باید تعداد موارد كنترلي انجام شده در سال جاری و تعداد كنترلهاي انجام شده در سالهاي قبل به​صورت تجمعي ارائه ​گردد. بدین ترتیب این اطلاعات از تجمیع پاسخ​های گزينه​هاي    "ب و ج" سؤال شماره 7 در هريك از واحدها به​دست می​آید.
شاخص 23- درصد كارگاههايي كه عوامل شيميايي زيان آور را كنترل نموده​اند
 فرمول شاخص: تعداد كارگاههايي ​كه عوامل شيميايي زيان​آور را در سال موردنظر كنترل نموده​اند/تعداد كارگاههاي داراي عوامل شيميايي زيان​آور و كنترل شده *100
تعريف صورت: تعداد كارگاههايي كه با اقدامات كنترلي نظير تغيير پروسه، جايگزيني و حذف، تهويه موضعي يا عمومي و نظاير آن اقدام به كنترل عوامل شيميايي زيان​آور محيط كار در حداقل یکی از واحدهای دارای این عوامل و كاهش مواجهه شاغلين با آنها نموده​اند. (اين عدد از تجميع پاسخ​هاي گزينه ب در سؤال شماره 12 هر یک از واحدها به​دست مي​آيد)
تعريف مخرج: کلیه كارگاههاي بازرسي شده​اي كه حداقل در يكي از واحدهاي آن عوامل شيميايي زيان​آور وجود دارد به اضافه کارگاههایی که در سال مورد نظر اقدام به کنترل اين عوامل زيان​آور در حداقل يكي از واحدهاي داراي اين عوامل نموده​اند. (اين عدد از تجميع پاسخ​های گزينه​هاي" الف و ب" سؤال شماره 12 هريك از واحدها به​دست مي​آيد)
نكته: اين شاخص امكان مقايسه معاونتهاي بهداشتي در زمينه كنترل عامل زيان آور شيميايي در كشور را فراهم مي​سازد.
تعداد كارگاههايي كه عوامل شيميايي زيان​آور را كنترل نموده​اند 
نکته2: جهت بررسي ميزان پيشرفت هر معاونت بهداشتي در زمينه كنترل عوامل شیمیایی زیان​آور محيط كار و مقايسه آن در طي ساليان متمادي مي​توان از محاسبه "تعداد كارگاههايي​ كه عوامل شیمیایی زیان​آور را در سال​ جاري و سالهاي قبل كنترل نموده​اند" استفاده نمود. لازم به ذكر است كه براي دستيابي به این عدد باید تعداد موارد كنترلي انجام شده در سال جاری و كنترلهاي انجام شده در سالهاي قبل به​صورت تجمعي ارائه ​گردد. بدین ترتیب این اطلاعات از تجمیع پاسخ​های گزينه​هاي "ب و ج" سؤال شماره 12 هريك از واحدها به​دست می​آید.
شاخص 24- درصد كارگاههايي كه ايستگاه كار و وضعيت بدني نامناسب شاغلين را اصلاح نموده​اند
فرمول شاخص: تعداد كارگاههايي​كه ايستگاه كار و وضعيت بدني نامناسب شاغلين را در سال​ موردنظر اصلاح نموده​اند/تعداد كارگاههاي داراي ايستگاه كار و شاغلین با وضعیت بدنی نامناسب و تعداد كارگاههايی که این عامل را اصلاح نموده​اند *100 

تعريف صورت: تعداد كارگاههايي كه در سال مورد نظر اقدام به اصلاح ایستگاه کار و وضعیت بدنی نامناسب در حداقل يكي از واحدهاي داراي اين عامل نمود​ه​اند كه منجر به كاهش شاغلين دارای ایستگاه کار و وضعیت بدنی نامناسب شده است. (اين عدد از تجميع پاسخ​هاي گزينه ب در سؤال شماره 19 هر یک از واحدها به​دست مي​آيد)
تعريف مخرج: کلیه كارگاههاي بازرسي شده​ای که شاغلين آنها داراي ايستگاه كار و يا وضعيت بدني نامناسب هستند به اضافه کارگاههایی که در سال مورد نظر اقدام به کنترل اين عامل زيان​آور در حداقل يكي از واحدهاي داراي اين عامل نموده​اند. (اين عدد از تجميع پاسخ​های گزينه​هاي" الف و ب" سؤال شماره 19 هريك از واحدها به​دست مي​آيد)
نكته1: اين شاخص امكان مقايسه معاونتهاي بهداشتي در زمينه اصلاح ايستگاه كار و وضعيت بدني نامناسب شاغلينشان در كشور را فراهم مي​سازد.
تعداد كارگاههايي كه ايستگاه كار و وضعيت بدني نامناسب شاغلين اصلاح شده است
نکته2: جهت بررسي ميزان پيشرفت هر معاونت بهداشتي در زمينه  اصلاح ايستگاه كار و وضعيت بدني نامناسب شاغلين در كارگاههاي واجد اين ريسك فاكتورها و مقايسه آن در طي ساليان متمادي مي​توان از محاسبه "تعداد كارگاههايي​ كه ايستگاه كار و وضعيت بدني نامناسب شاغلينشان در سال جاري و سالهای ​قبل اصلاح شده است" استفاده نمود. لازم به ذكر است كه براي دستيابي به این عدد باید تعداد موارد كنترلي انجام شده در سال جاری و كنترلهاي انجام شده در سالهاي قبل به​صورت تجمعي ارائه ​گردد. بدین ترتیب این اطلاعات از تجمیع پاسخ​های گزينه​هاي "ب و ج" سؤال شماره 19 هريك از واحدها به​دست می​آید.
شاخص 25- درصد شاغليني كه از وسايل حفاظت شنوايي مناسب استفاده مي كنند
فرمول شاخص: تعداد شاغلين در مواجهه با صداي زيان​آور كه از وسايل حفاظت شنوايي مناسب استفاده مي​كنند/ كل شاغلين در مواجهه با عامل زیان​آور صدا *100
تعريف صورت: شاغلين در مواجهه با صداي زيان​آور كه از وسايل حفاظت شنوايي مناسب استفاده مي​كنند. (این عدد از تجمیع تعداد شاغلین ثبت شده به عنوان شاغلین دارای وسایل حفاظت فردی در گزینه​ الف در سؤال 4 به​دست می​آید)   
تعريف مخرج: کل شاغلين در مواجهه با صداي زيان​آور كه در سال موردنظر از محل كارشان بازرسي شده است. (این عدد از تجمیع تعداد شاغلین ثبت شده به عنوان افراد در معرض صدای زیا​ن​آور در گزینه​ الف در سؤال 3 به​دست می​آید)   
شاخص 26- درصد شاغلين در معرض آلاينده​هاي شيميايي كه از وسايل حفاظت فردي مناسب استفاده مي​كنند
فرمول شاخص: تعداد شاغلين در مواجهه با آلاينده​هاي شيميايي كه از وسايل حفاظت فردي مناسب استفاده مي​كنند/ شاغلين در مواجهه با عامل زیان​آور شیمیایی *100
تعريف صورت: شاغلين در مواجهه با عوامل شيميايي زیان​آور که از وسايل حفاظت فردي مناسب استفاده مي​كنند. (این عدد از تجمیع تعداد شاغلین ثبت شده به عنوان شاغلین دارای وسایل حفاظت فردی در گزینه​ الف در سؤال 16 فرم بازرسی به​دست می​آید)   
تعريف مخرج: کل شاغلين در مواجهه با عوامل شيميايي زیان​آور كه در سال موردنظر از محل كارشان بازرسي شده است (این عدد از تجمیع تعداد شاغلین ثبت شده به عنوان افراد در معرض عامل شیمیایی زیا​ن​آور در گزینه​ الف در سؤال 12 فرم بازرسی به​دست می​آید)   
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