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باسلام و احترام
           همانگونه که استحضار دارند اول آبان به عنوان روز آمار و برنامه ریزی نامگذاری شده است. با عنایت به اینکه یکی از ارکان مهم برنامه ریزی و سیاستگذاری حوزه سلامت دسترسی به آمار و اطلاعات مفید است بر همین اساس همزمان با شکل گیری نظام شبکه بهداشتی درمانی کشور یکی از اجزای اصلی آن جمع آوری اطلاعات و آمار به هنگام است و برای ادغام برنامه های بهداشتی در نظام شبکه یکی از الزامات آن تهیه فرم های آماری مربوطه می باشد. ضمنا امروزه زیج حیاتی کشورمان به عنوان ابزاری ساده و جامع برای جمع آوری اطلاعات شهرت جهانی پیدا کرده است. در همین راستا همزمان با بکارگیری فن آوری اطلاعات (IT)  برای جمع آوری آمار و اطلاعات، حوزه بهداشت یکی از پیشگامان سازمان های دولتی در این امر بوده و اولین برنامه رایانه ای وزارت متبوع در این معاونت تحت عنوان برنامه Dtarh شکل گرفت.
همچنین همزمان با طرح تحول سلامت در حوزه بهداشت یکی از برنامه های مهم که به عنوان پروژه های پشتیبان انتخاب شده است   " ارتقای نظام فن آوری اطلاعات با ثبت اطلاعات و آمار بهداشتی در کشور " می باشد که خوشبختانه سامانه یکپارچه بهداشت در طی سال گذشته در همه شبکه های کشور گسترش یافته است که به عنوان یکی از مهمترین دستاوردهای طرح تحول حوزه بهداشت محسوب می گردد.
با عنایت به مطالب پیشگفت، اجرای برنامه های مختلف در زمینه تولید آمار و اطلاعات یکی از دستاوردهای مهم حوزه بهداشت در طی دهه های اخیر می باشد که این امر مرحون زحمات و تلاش های همکاران در واحدهای مختلف شبکه بهداشتی درمانی کشور  از جمله کارشناسان گروه آمار در معاونت های بهداشتی دانشگاه ها و شهرستان ها می باشد. لذا به منظور گرامی داشت این روز مهم و تبریک روز ملی آمار و برنامه ریزی به همه این عزیزان زحمت کش و پر تلاش، خواهشمند است ترتیبی اتخاذ نمایند تا از تلاش های همکاران آمار و اطلاعات حوزه های تحت پوشش تشکر و تقدیر شایسته به عمل آید.

امید است با حمایت های همه جانبه جنابعالی شاهد ارتقای نظام اطلاعات و آمار سلامت و در نتیجه کاربرد بهینه آن در 
سیاستگذاری و تصمیم گیری های مدیریتی در امر ارتقای سلامت مردم شریف کشورمان باشیم.
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